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ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS DO CONSELHO DE  

ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO. 

 

Aos dezenove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, na 1 

modalidade híbrida, via Google Meet e na Sala de Reuniões dos Conselhos Superiores, reuniu-se o 2 

Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (Consepe) da Universidade Federal Rural do Semi-Árido 3 

(Ufersa), sob a presidência da Reitora, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, para deliberar sobre a 4 

pauta da oitava reunião ordinária de dois mil e vinte e três. Estiveram presentes os Pró-Reitores: Pró-5 

Reitoria de Extensão e Cultura (Proec): Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis; Pró-Reitoria de 6 

Graduação (Prograd): Carolina Malala Martins Souza; Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós Graduação 7 

(PROPPG): Glauber Henrique de Sousa Nunes; os Conselheiros representantes docentes: Centro de 8 

Ciências Agrárias (CCA): Aurélio Paes Barros Júnior; Centro de Ciências Exatas e Naturais (CCEN): 9 

Andrea Maria Ferreira Moura; Centro de Ciências Sociais Aplicadas e Humanas (CCSAH): José 10 

Albenes Bezerra Júnior; Centro de Engenharias (CE): Zoroastro Torres Vilar; Centro Multidisciplinar 11 

de Angicos (CMA): Priscila da Cunha Jácome Vidal; Centro Multidisciplinar de Pau dos Ferros (CMPF): 12 

Jorge Luis de Oliveira Pinto Filho; a representante técnico-administrativa: Milena Paula Cabral de 13 

Oliveira; os representantes discentes: Marcondes Ferreira Costa Filho, Adriele Jairla de Morais 14 

Luciano e Marcelo Soares Mota. Justificativas de ausência: Simone Maria da Rocha. Ausência não 15 

justificada: Daniely Formiga Braga. PAUTA: Primeiro ponto: Apreciação e deliberação sobre a ata da 7ª 16 

reunião ordinária de 2023. Segundo ponto: Outras ocorrências. Tendo constatado quórum legal, a 17 

presidente do conselho, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, declarou aberta a reunião e leu a 18 

justificativa de ausência da conselheira Simone Maria da Rocha, a qual foi votada e aprovada por 19 

unanimidade. Logo após, leu a pauta da reunião e a colocou em discussão. O conselheiro Glauber 20 

Henrique de Sousa Nunes solicitou incluir como ponto de pauta o reagendamento da data do Seminário 21 

de Iniciação Científica (Semic), pois houve um aumento de dez bolsas por parte do Conselho Nacional de 22 

Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), o que permitiu dobrar o número de bolsas do edital de 23 

ações afirmativas e, também, do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação em Desenvolvimento 24 

Tecnológico e Inovação (Pibiti), de modo que, comparando com o ano de 2022, há aproximadamente 20 25 

bolsas a mais. Além disso, precisa-se apresentar o Semic para um comitê externo de bolsistas de 26 

produtividade do CNPq, a fim de que estes enviem um relatório anual de como foi todo o processo. Como 27 

não houve tempo para contatar esses bolsistas ainda, a PROPPG reuniu-se com a Proec e com a 28 

Prograd, e se decidiu pelo reagendamento da data do Semic. A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos 29 

Cortes Assis complementou que, além de ser o Semic, também é um período de extensão, ensino e 30 
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inovação, conforme o que foi conversado para efetivar, no calendário, essa data; mantendo-se o ponto 31 

principal como o Semic, mas também acrescendo o cenário informado. A presidente da reunião, 32 

Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou a inclusão do ponto de pauta em votação, a qual foi 33 

votada e aprovada com 11 votos favoráveis e 2 abstenções. O conselheiro José Albenes Bezerra 34 

Júnior justificou seu voto de abstenção por não haver discutido com seu Centro, mas frisou que entende 35 

o que foi dito pelo conselheiro Glauber Henrique de Sousa Nunes. A pauta com alterações ficou disposta 36 

da seguinte maneira: PAUTA: Primeiro ponto: Apreciação e deliberação sobre a ata da 7ª reunião 37 

ordinária de 2023. Segundo ponto: Apreciação e deliberação sobre mudança de data do Seminário de 38 

Iniciação Científica (Semic), Extensão, Ensino e Inovação. Terceiro ponto: Outras ocorrências. Em 39 

seguida, a presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou a pauta com 40 

alterações em votação, a qual foi votada e aprovada por unanimidade. PRIMEIRO PONTO. A presidente 41 

da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou o primeiro ponto em discussão. O 42 

conselheiro Jorge Luis de Oliveira Pinto Filho solicitou a correção do nome “Figueredo”, da conselheira 43 

Kyteria Sabina Lopes de Figueredo, nas linhas 202, 257 e 306 da ata da 7ª reunião ordinária de 2023. 44 

Logo após, a presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, considerando a correção 45 

solicitada, colocou a ata em votação, a qual foi votada e aprovada por unanimidade. SEGUNDO PONTO. 46 

A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou o segundo ponto em 47 

discussão. O conselheiro Glauber Henrique de Sousa Nunes comentou sobre a iniciação científica na 48 

Ufersa, citando que há quatro editais principais: Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica 49 

(Pibic); Pibiti; Pibic Ações Afirmativas (Pibic-Af); e Pibic Ensino Médio (Pibic-EM). Destacou, ainda, que, 50 

no próximo ano, será implementada mais uma ação de inclusão, com o Pibic Feminino que, 51 

provavelmente, terá dez bolsas para as quais serão selecionadas bolsistas e orientadoras mulheres. Por 52 

fim, reiterou as justificativas do pedido de reagendamento. A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos 53 

Cortes Assis também reforçou o novo contexto de extensão, ensino e inovação que havia informado 54 

anteriormente. O conselheiro Glauber Henrique de Sousa Nunes ressaltou, para a comunidade, que o 55 

ideal seria haver oficinas de música, poesia, cordel e teatro, todas relacionadas à parte científica, citando 56 

que isso ainda não foi possível neste ano, embora já se incluam algumas novidades. O conselheiro 57 

Marcondes Ferreira Costa Filho indagou sobre a questão de descontinuidade, pois alguns bolsistas irão 58 

se formar e, com isso, alguns projetos podem ficar prejudicados. O conselheiro Glauber Henrique de 59 

Sousa Nunes citou que essa questão é relativamente comum, e, nos últimos anos, tem-se feito da 60 

seguinte forma: como o estudante já perdeu o vínculo, ele pode optar por apresentar, ou a apresentação 61 

fica sob a responsabilidade do orientador ou de outro membro do grupo de pesquisa. O conselheiro 62 

Aurélio Paes Barros Júnior elogiou a mudança, e citou que é importante que seja publicada uma 63 
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normativa para que nessa semana de atividades não sejam computadas faltas e nem sejam realizadas 64 

atividades avaliativas. A conselheira Carolina Malala Martins Souza citou que a Prograd irá garantir 65 

esses detalhamentos para que o aluno que participa não seja prejudicado. A presidente da reunião, 66 

Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou o ponto em votação, o qual foi votado e aprovado com 67 

10 votos favoráveis e 3 abstenções. TERCEIRO PONTO (Outras ocorrências). A presidente da reunião, 68 

Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, colocou o terceiro ponto em discussão. O conselheiro 69 

Marcondes Ferreira Costa Filho mencionou que algumas resoluções estão paradas e poderiam estar 70 

sendo debatidas. Ademais, parabenizou seu orientador, o professor Doutor Nildo da Silva Dias, por ser 71 

finalista do prêmio Global Prize Innovation in Desalination (GPID), que reconhece e recompensa os 72 

melhores pesquisadores em todo o mundo, que se destacam em pesquisas que contribuem 73 

significativamente com a tecnologia de dessalinização de água salobra, e que inspiram outras pessoas a 74 

buscarem soluções sustentáveis para a água e a segurança hídrica, diante dos contrastes 75 

socioeconômicos da crise hídrica global. Citou que o prêmio apoia e promove a pesquisa nessa área e 76 

pretende avançar nas tecnologias e práticas de dessalinização da água para enfrentar a escassez global 77 

de água e melhorar a vida das pessoas em todo o mundo. Registrou sua torcida para que o professor 78 

ganhe o prêmio, frisando que é muito importante que essa pesquisa seja fruto da Ufersa e esteja lá fora, 79 

na Arábia Saudita. O conselheiro Zoroastro Torres Vilar trouxe dois pontos que foram discutidos na 80 

reunião do CE, um com relação à Prograd, e outro com relação à Proec. Sobre o primeiro, o CE solicita 81 

que seja atualizado o calendário que está na página da Ufersa, e que sejam atualizados, também, os dias 82 

das provas finais; sobre o segundo, solicita explicação à Proec com relação aos prazos de validade dos 83 

projetos de extensão, citando que o questionamento existe no sentido de saber quais são os motivos e o 84 

que leva os projetos de extensão a serem limitados ao prazo de um ano. A conselheira Liz Carolina da 85 

Silva Lagos Cortes Assis justificou que houve uma atualização no Sistema Integrado de Gestão de 86 

Atividades Acadêmicas (Sigaa), o que dificulta a organização, mas está se estruturando isso. Entretanto, 87 

citou que se pode elaborar um relatório parcial de andamento, a fim de que seja prorrogado para o ano 88 

seguinte e se possa complementar. Desse modo, o relatório seria uma informação sistemática necessária 89 

para que se possam trabalhar melhor as demandas de atualização de dados. Frisou que essa instrução 90 

foi informada pela Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação (Sutic) e destacou que 91 

se está organizando para realizar um comunicado divulgando os procedimentos que a Proec executará, 92 

citando que está com uma nova servidora que auxiliará nessa comunicação. O conselheiro Zoroastro 93 

Torres Vilar, para finalizar sua fala, citou que esta é, provavelmente, sua última reunião como 94 

conselheiro do Consepe, e o CE deve eleger um novo representante; agradeceu pela experiência, 95 

citando que, para si, o Consepe foi um ambiente de aprendizado e de crescimento. A conselheira 96 
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Carolina Malala Martins Souza reforçou o comentário do conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho 97 

sobre as resoluções, tendo em vista que existe uma resolução que está com relatoria no Consepe, em 98 

seguida virá para os conselheiros apreciarem. Sobre o fluxo de atualização das resoluções, citou que o 99 

primeiro passo para as de ensino é passar pelo Comitê de Graduação, que é onde se iniciam os trâmites. 100 

Quanto à observação do conselheiro Zoroastro Torres Vilar, agradeceu e afirmou que irá retificar o 101 

calendário. O conselheiro Jorge Luis de Oliveira Pinto Filho afirmou que seu centro vem dialogar com a 102 

Prograd a fim de corroborar com a demanda das resoluções e, ainda, sobre o horário de funcionamento 103 

do período noturno, que está prejudicando os alunos que vêm de outros municípios – solicitando que a 104 

Prograd levante essa pauta em suas contribuições. A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes 105 

Assis divulgou uma ação da parceria Proec e Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis (Proae) sobre doação 106 

de sangue, afirmando que há um transporte levando estudantes interessados em serem doadores, 107 

citando que se está planejando realizar essa ação a cada três meses, parabenizando a todos os 108 

participantes. Reiterou que a Proec está com uma servidora nova, colocando a Proec à disposição de 109 

quaisquer dúvidas. O conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho questionou se a Reitoria tem algum 110 

comunicado a fazer sobre os empecilhos que estão sendo vivenciados com os transportes universitários. 111 

A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, afirmou que foi realizada a 112 

substituição dos carros, e, se com as caminhonetes novas, ainda se está passando por isso, imagine se 113 

não tivesse sido realizada a substituição. Ressaltou que continuará trabalhando pela renovação da frota e 114 

para adquirir mais carros. O conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho comentou sobre a situação de 115 

haver o transporte, mas não o combustível para que seja utilizado. A presidente da reunião, Ludimilla 116 

Carvalho Serafim de Oliveira, afirmou que desconhece essa questão e que não há nenhuma redução 117 

nesse recurso, solicitando que, se alguém estiver vivenciando isso, que entre em contato direto com o 118 

Gabinete para se tomar providências. O conselheiro Jorge Luis de Oliveira Pinto Filho citou que essa 119 

temática é muito pertinente, especialmente pela implementação de novas ações, que irão requerer maior 120 

utilização dos transportes. A presidente da reunião, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, citou que 121 

isso esclarece a necessidade de renovação e aumento de frota própria, pois os contratos terceirizados de 122 

transporte não suprem a necessidade da instituição. No que concerne à recomposição orçamentária da 123 

instituição, citou que está aguardando o desbloqueio, pois a instituição não possui caixa, portanto não há 124 

falta, apenas limites de empenho. Citou que cada Centro tem sua gestão, mas que não está faltando 125 

nada. Sobre o curso de Psicologia, destacou que já estão protocolados os pedidos de códigos de vagas 126 

e, sendo liberados, o curso se inicia. Citou que irá participar novamente da festa do Boi. No mais, apoiou 127 

o aumento de bolsas comentado pelo conselheiro Glauber Henrique de Sousa Nunes. Quanto a ter ido 128 

de carro para Brasília, justificou que se estava cumprindo uma missão peculiar – a Ufersa foi responsável 129 
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por levar, ao país de Israel, as primeiras mudas de Spondias de Cajarana nativa, que é a representação 130 

de uma das primeiras árvores frutíferas que representa subsistência para o ser humano e para os 131 

animais. Por isso, pela segurança das mudas, elas saíram no carro oficial da Ufersa e só foram retiradas 132 

na porta da embaixada pelos seguranças. Citou, ainda, que se conseguiu não apenas firmar convênios, 133 

mas criar o programa Ufersa em Israel, do qual todas as pessoas que compõem a instituição podem 134 

participar. Além disso, registrou que a Ufersa está na Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições 135 

Federais de Ensino Superior (Andifes) novamente, de modo que não houve dificuldade no retorno, pois 136 

sempre se manteve acompanhando. Registrou que, com isso, nenhum estudante deixará de receber 137 

gratuidade na alimentação, os auxílios permanecerão os mesmos, enquanto a gestão atual vigorar, e o 138 

compromisso pautado no planejamento da Assistência Estudantil permanecerá. Sobre o Restaurante 139 

Universitário, registrou que realiza o acompanhamento e tem planos de zerar os aluguéis, a fim de poder 140 

cobrar uma melhor alimentação para a Universidade. O conselheiro Marcondes Ferreira Costa Filho 141 

solicitou que o estudo sobre o RU seja feito a nível Ufersa, não apenas limitada às vilas acadêmicas. 142 

Ademais, informou que o Diretório Central dos Estudantes (DCE) está promovendo, em parceria com a 143 

Prefeitura de Mossoró, com a Secretaria de Esportes e com a Proae, o intercurso que irá acontecer em 144 

outubro, sendo um momento de integração entre os cursos através de competições de várias 145 

modalidades, citando que o Edital ainda está aberto. A presidente do conselho, Ludimilla Carvalho 146 

Serafim de Oliveira, afirmou que acabara de receber uma notícia do Ministério de Educação (MEC) 147 

sobre autorização, pela Secretaria de Educação Superior (Sesu), de liberação do limite, então até 148 

amanhã será enviado. O conselheiro Glauber Henrique de Sousa Nunes comentou que a Ufersa foi 149 

elogiada, tanto na Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes) quanto na 150 

Andifes, sobre a sua atuação para os estudantes de pós-graduação. A conselheira Carolina Malala 151 

Martins Souza afirmou que a Ufersa está fazendo um chamamento para os alunos que, por algum 152 

motivo, durante a pandemia, não puderam cursar suas graduações, citando que o cancelamento por 153 

abandono foi suspenso, conforme decisão deste Conselho, para evitar que o aluno fosse prejudicado. 154 

Com isso, deixou o alerta para que os alunos citados façam o trancamento do curso a fim de retomarem 155 

no semestre seguinte sem prejuízos. A presidente do conselho, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, 156 

demonstrou apoio, concordando que é o papel da instituição trazer os estudantes para dentro da 157 

Universidade, tomando isso como missão, e afirmando que será uma campanha contínua. Ademais, 158 

registrou a programação do Setembro Amarelo, que irá acontecer no dia 20, afirmando que solicitou à 159 

Assessoria de Comunicação para fazer uma matéria convidando toda a comunidade acadêmica para 160 

participar. Por fim, destacou o projeto de Ciência para Todos, e citou que a Ufersa não se limita 161 

geograficamente ao Rio Grande do Norte, mas possui capacidade para representar todo o semiárido 162 
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brasileiro. Nada mais havendo a discutir, a presidente do conselho, Ludimilla Carvalho Serafim de 163 

Oliveira, deu por encerrada a reunião, e eu, Éricka Tayana Lima Bezerra, Secretária ad hoc dos Órgãos 164 

Colegiados, lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada sem emendas, na reunião do dia 18 de 165 

outubro de 2023, segue assinada pela presidente do Consepe, pelos conselheiros presentes nesta 166 

reunião e por mim. 167 
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